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Just as everyone has a unique fingerprint, every student has an individual learning style. Not all 

of our students grasp a subject in the same way or share the same level of ability. To accommodate this 

reality, teachers can create a user-friendly environment, one in which they flexibly adapt pacing, 

approaches to learning, and means of expressing learning in response to their students’ different needs. 

Instead of using uniform strategies for all students, this century's effective teachers must design 

instruction that motivates each student by providing experiential, authentic, and challenging experiences.  

The teachers communicate content in such a way that students are able to comprehend it based on 

their individual prior learning and ability and they adjust their curriculum, materials, learning activities, 

and assessment techniques to ensure that all students in a mixed classroom can have different avenues to 

process new knowledge and develop skills having equal access to high-quality learning. 
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Rolul profesorului în cadrul procesului didactic se schimbă comparativ cu învăţământul 

tradiţional. Profesorul nu mai este, înainte de toate, furnizor de informaţie, el având rolul de a 

facilita construcţia de cunoştinţe prin: organizarea învăţării, motivare, crearea unui mediu 

adecvat pentru învăţare, antrenarea comunicării, acordarea feed-back-ului şi dirijarea 

interpretărilor, confruntarea conceptelor greşite, valorificarea experienţei anterioare în învăţare 

etc. 

Astăzi, în condiţiile noilor reforme din învăţământul superior, este deosebit de important 

faptul de a înţelege că studenţii învaţă în mod diferit: unii memorează informaţia mai repede, pe 

când alţii necesită mai mult timp pentru înţelegerea şi asimilarea acesteia; ei diferă mult şi în 

ceea ce priveşte modul de a gândi abstract sau de a înţelege idei complexe. De aceea, profesorii 

trebuie să creeze în clase un mediu prietenos şi amiabil, unul în care să adapteze în mod flexibil 

ritmul de învăţare a studenţilor, tehnicile şi metodele de predare/învăţare la necesităţile 

diferenţiate ale studenţilor.  

S. Cristea consideră că instruirea diferenţiată valorifică fundamentele filozofice şi 

tehnologice ale strategiei de proiectare curriculară a activităţii educative. El susţine, pe de o 

parte, „resursele de educatibilitate maximă ale fiecărui educabil, realizabile în condiţiile de 

egalizare a şanselor de reuşită şcolară, iar pe de altă parte, module de formare individuale şi 

colective, realizabile, prin analiza nevoilor speciale în condiţii de autoevaluare continuă”. 

[3;156] 

G. Dorofeev defineşte diferenţierea ca „un sistem de învăţământ care oferă celor ce învaţă 

cu o pregătire minimă obligatorie posibilitatea să se adapteze în condiţii diverse şi să se orienteze 

spre acele direcţii care corespund într-o măsură mai mare predispoziţiilor lor”. [9;21] 

Considerăm că clasa diferenţiată creează opţiuni multiple de receptare şi asimilare a 

informaţiei/conţinutului de înţelegere a ideilor şi exprimare a conţinutului învăţat. Spre deosebire 

de profesorii care utilizează o singură abordare de predare/învăţare, cadrele didactice care 

practică instruirea diferenţiată trebuie nu numai să direcţioneze şi să monitorizeze mai multe 

activităţi simultan cu etapele şi instrucţiunile specifice acestora, dar şi să ajute studenţii în 

elaborarea principalelor reguli de comportament în procesul instruirii. Clasele diferenţiate includ 

o mai mare implicare din partea studenţilor şi o comunicare activă studenţească. 

Este important de a lua în consideraţie modalităţile de grupare ale studenţilor pe parcursul 

activităţilor, deoarece, pe lângă nivelul diferit de pregătire, o parte din studenţi este mai puternică 

la unele compartimente/aspecte ale disciplinei şi slabă la altele. De exemplu, un student poate fi 

foarte bun la interpretarea textului, dar nu atât de bun la audierea materialului sau foarte bun la 

reproducerea informaţiei citite, şi nu atât de abil la scrierea eseurilor. În acelaşi timp, unii 
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studenţi pot avea un ritm mai lent de învăţare la început şi apoi, pe parcurs, ritmul poate creşte, 

pe când la alţii va încetini. 

Este important de ţinut cont şi de tipurile de activităţi preferate de către studenţi, fiindcă 

unii lucrează mai eficient în grup sau în perechi, pe când alţii au succese mai mari în lucrul 

individual. Un profesor care înţelege necesităţile de predare şi învăţare nu pierde nici o ocazie de 

a-şi cunoaşte studenţii mai bine. Este atent la conversaţia cu studenţii, discuţiile din clasă, 

progresul obţinut de studenţi şi evaluarea ca o modalitate de a afla mai mult ce i se potriveşte 

unui student. 

Activităţile diferenţiate trebuie să-i provoace şi să le suscite interesul studenţilor, aceasta 

fiind o condiţie primordială a succesului. În ceea ce-i priveşte pe studenţi, aceştia trebuie să-şi 

asume o mare responsabilitate în procesul de învăţare, să fie activi în luarea şi evaluarea 

propriilor decizii. 

Învăţarea studenţilor de a participa activ la procesul de învăţare le oferă profesorilor 

posibilitatea de a folosi timpul la lecţie eficient, atrăgând atenţie tuturor grupurilor de studenţi 

din clasă, pentru că instruirea diferenţiată presupune o combinare de activităţi în care sunt 

implicaţi toţi studenţii, grupuri de studenţi sau se lucrează în perechi. Toate acestea fiind posibile 

datorită faptului că există material didactic care este mai eficient prezentat întregii clase, în 

grupuri sau individual. [7;89] 

Divizarea clasei în studenţi puternici şi studenţi mai slabi ne obligă să delimităm şi să 

stabilim clar obiectivele propuse fiecărui grup de studenţi. Este important de a ridica plafonul 

aşteptărilor pentru studenţii puternici în aşa mod ca ei să concureze, mai degrabă, cu propriile 

posibilităţi decât cu obiectivele propuse de curriculum. Pentru studenţii mai slabi este important 

de stabilit clar ce trebuie să ştie şi să înţeleagă pentru a face progrese în învăţarea limbii străine: 

nu numai în asimilarea, înţelegerea materialului, dar şi în aplicarea acestuia în practică. Ambele 

categorii de studenţi au nevoie de asistenţă din partea profesorului pe măsura obiectivelor 

propuse. 

Pe parcursul realizării activităţilor trebuie să găsim modalităţi de a-i face pe studenţi să 

simtă că avem încredere în capacităţilor lor de învăţare. Acest tip de instruire creează o ierarhie 

printre studenţi şi, de multe ori, apar probleme. Cei care desfăşoară activităţi mai simple se pot 

considera mai inferiori faţă de cei care realizează activităţi mai complexe. Activităţile complexe 

par să fie mai interesante, provocatoare aproape pentru oricine, cu excepţia studenţilor avansaţi, 

care le pot considera prea voluminoase. 

Obiectivul principal pentru fiecare student în parte este progresul maxim de la nivelul 

actual de învăţare. Obiectivul profesorului este de a înţelege mai bine şi mai mult rolul învăţării 

în aşa fel ca învăţarea să corespundă aşteptărilor studentului. Profesorii îşi asumă rolul de 

mentori, oferindu-le studenţilor cât mai multă responsabilitate pentru procesul de învăţarea, atâta 

cât sunt în stare să şi-o asume şi chiar mai mult. 

Profesorii îşi dezvoltă şi perfecţionează abilitatea prin următoarele modalităţi: 1) de a 

evalua pregătirea studenţilor printr-o varietate de mijloace; 2) de a se familiariza cu interesele şi 

preferinţele de învăţare a studenţilor; 3) de a crea o varietate de modalităţi de selectare 

informaţiei; 4) de a dezvolta modalităţi de „explorare” a propriilor idei; 5) de a prezenta căi de a-

şi exprima şi extinde reprezentările/înţelegerile. [2;57] 

În acelaşi timp, din cauză că studenţii au niveluri diferite de pregătire nu există garanţii că 

ei tratează diferit aceleaşi lucruri. Studenţii învaţă diferit – o parte mai repede, alta mai încet – o 

activitate tentantă pentru unii poate fi frustrantă pentru alţii. Unii studenţi necesită mai mult 

ajutor decât alţii pentru argumentare, unii pot argumenta verbal pe când alţii în formă scrisă, unii 

necesită utilizarea materialului în altă limbă decât cea studiată sau să scrie iniţial în limba 

maternă şi apoi în limba străină. 

De aceea este esenţial de planificat procesul de instruire a limbilor străine din prisma mai 

multor modalităţi de prezentare a materialului predat şi de adaptat la fiecare grup de studenţi în 
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parte în aşa fel ca să corespundă necesităţilor acestora. Pentru studenţii noştri care învaţă limba 

engleză într-un mediu de nevorbitori de limbă engleză este binevenit faptul de a experimenta / fi 

implicaţi în situaţii reale din care ei învaţă să-şi exprime propriile păreri şi atitudini şi în care ei 

sunt trataţi ca oameni, nu studenţi. Activităţile ce relevă factorii care-i afectează personal, de 

asemenea, îi motivează pe studenţi. Discuţiile despre preferinţele, dorinţele şi antipatiile 

studenţilor scot în evidenţă valorile şi scopurile propuse. 

Instruirea diferenţiată este mai eficientă atunci când studenţii sunt activ implicaţi în acest 

proces. Învăţarea limbii străine nu presupune numai memorarea informaţiei, dar şi aplicarea ei în 

practică. Curiozitatea studenţilor poate fi trezită prin lecturare, materiale ilustrative ce conţin 

greşeli sau dicupanţe ori prin informaţie lipsită de coerenţă şi logică. Anume această curiozitate 

incintă dorinţa de a găsi, a aranja într-o ordine logică sau de a completa anumite spaţii libere. 

În ceea ce priveşte competenţa de integrare, studenţii sunt invitaţi să pregătească 

programe radio, interviuri, sondaje de opinii, activităţi de rezolvare a unor probleme, alcătuirea 

unor istorioare, simularea unor situaţii reale ce le permit să utilizeze casetofonul, să pună 

întrebări unul altuia, să-şi exprime opiniile, să coopereze şi să fie receptivi la sentimentele şi 

emoţiile celorlalţi. 

În concluzie, pentru adaptarea procesului didactic la posibilităţile studenţilor este 

necesară identificarea capacităţii de învăţare a studentului chiar de la începutul studiilor. Orice 

acţiune de diferenţiere a instruirii trebuie să pornească, întotdeauna, de la sesizarea trăsăturilor 

comune, dar şi a deosebirilor dintre subiecţi, diferenţieri care se manifestă pe multe planuri: 

dezvoltare intelectuală, capacitate de învăţare, ritm de lucru, interes şi înclinaţii. Depistarea şi 

decelarea acestor trăsături care-i diferenţiază pe studenţi, stabilirea rolului fiecăreia în definirea 

comportamentului ce conduce la performanţele aşteptate reprezintă operaţia iniţială, premisa 

oricărei acţiuni de tratare diferenţiată a educabililor. 
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